

ЮБИЛЕЙ

**22 НОЯБРЯ 2021 г. ИСПОЛНИЛОСЬ 75 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
ДЕКАНА МЕДИЦИНСКОГО ФАКУЛЬТЕТА
КЫРГЫЗСКО-РОССИЙСКО СЛАВЯНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА,
ПРОФЕССОРА АНЭСА ГУРГЕНОВИЧА ЗАРИФЬЯНА**



Анэс Гургенович Зарифьян – уроженец г. Фрунзе. В 1970 г. он с отличием окончил Кыргызский государственный медицинский институт и был оставлен на педагогическую работу. Учился в аспирантуре при кафедре нормальной физиологии КГМИ, защитив кандидатскую диссертацию в 1974 г. Затем работал ассистентом кафедры, далее – ст.научным сотрудником, зав. отделением ЦНИЛа КГМИ.

В 1978 г. Анэса Гургеновича перевели на должность проректора по научной работе Киргизского государственного института физической культуры, где он, получив звание доцента, профессора, одновременно преподавал на кафедре физиологии и биохимии, став заведующим данной кафедрой.

В 1993–1994 гг. – проректор по маркетингу и международным связям Международного университета Кыргызстана.

С августа 1994 г. Анэс Гургенович Зарифьян трудится в Кыргызско-Российском Славянском университете в качестве декана медфакультета и зав. кафедрой нормальной физиологии. В течение первых трех лет работы Ф.С. Зарифьян являлся также проректором по культуре КРСУ.

Профессиональная деятельность А.Г. Зарифьяна была постоянно связана с подготовкой высококвалифицированных кадров для сфер здравоохранения и физической культуры, а его научные интересы – с проблемами медицинской педагогики, физиологии человека, вопросами горной адаптации, охраны здоровья населения.

Анэс Гургенович – высокоэрудированный педагог и организатор учебного процесса, воспитавший не одно поколение студентов. Автор и соавтор более 240 опубликованных работ, в том числе 5 монографий, учебных руководств, курсов лекций, десятков учебных пособий и научных статей. Действительный член Международной академии информатизации и ряда других общественно-профессиональных академий.

Еще в кандидатской диссертации, выполненной в 1970-е годы под руководством академика С.Б. Даниярова, А.Г. Зарифьян получил новые оригинальные данные о регуляции сердца в условиях высокогорья, позволившие выдвинуть концепцию о «горной ваготонии», изложенную в монографии «Высокогорье и вегетативная нервная система», выпущенной в свет издательством «Медицина».

Книга С.Б. Даниярова и А.Г. Зарифьяна «Работа сердца» была признана Минздравом СССР одной из лучших в ряду учебных изданий по нормальной физиологии и рекомендована к использованию во всех медвузах страны.

Данные, полученные ученым, вошли в Академическое руководство по физиологии, выпущенное издательством «Наука» (Ленинград).

Работая в институте физкультуры, А.Г. Зарифьян организовывал исследования по изучению воздействия высокогорья на тренированных и нетренированных людей, руководил НИР по всесоюзной проблеме «Здоровье студентов», являлся председателем Научного совета Госкомспорта, заместителем председателя республиканского Совета по НИРС.

Возглавив работу по открытию в КРСУ медицинского факультета и став его деканом, Анэс Гургенович активно занимался вопросами реформирования высшего медицинского образования, апробируя на факультете новые учебные программы и методы преподавания.

Подготовка будущих врачей ведется по трем специальностям: лечебному делу, педиатрии и стоматологии. Были открыты ординатура (по 40 программам), аспирантура (по 25 специальностям), 4 диссертационных совета ВАК России, действовавшие с 1999 по 2012 год. В настоящее время ведущие учёные факультета входят в состав шести диссоветов ВАК при Президенте Кыргызской Республики.

Факультет по своим показателям, качеству знаний студентов считается одним из лучших в Кыргызской Республике. Осуществлены уже 22 выпуска врачей-лечебников, 13 – педиатров и стоматологов, 20 – клинических ординаторов.

А.Г. Зарифьян является членом республиканского УМО, одним из разработчиков Национальной программы реформирования высшего медицинского образования. Многие годы был председателем диссертационного кандидатского Совета по специальностям «Нормальная физиология», «Патологическая физиология» и «Психиатрия». Возглавляет Филиал Российской медицинской ассоциации в Кыргызстане, член её правления, а также представляет наш медфакультет в Ассоциации ректоров медицинских и фармацевтических вузов России. Всего факультет имеет 60 договоров о сотрудничестве с кыргызстанскими и зарубежными медицинскими вузами.

Помимо большой научно-педагогической и организаторской работы по подготовке кадров для сферы здравоохранения профессор Анэс Гургенович Зарифьян осуществляет активную общественно-просветительскую деятельность как член Союза писателей Кыргызстана, поэт, бард, сценарист, публицист. Ещё в годы студенческой учебы в Киргизском госмединституте (1963–1970) он увлекался жанрами КВН, СТЭМ, создал первый в городе Студенческий театр эстрадных миниатюр, для которого, помимо стихов, писал разнообразные сценарии, интермедии и т. п. В СССР и позднее получили широкое хождение его поэтические пародии на разнообразные темы физиологической науки.

Анэс Гургенович Зарифьян автор 20 поэтических книг и песенника, трёх дисков собственных песен. Лауреат и член жюри многих зарубежных фестивалей авторской песни.

Заслуженный работник образования и Заслуженный деятель культуры Кыргызстана, Почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации. Кавалер медали «Данк» («Слава») и ордена «Данакер» («Миротворец»), золотой медали им. Григора Нарекаци Министерства культуры Республики Армения. Почётный гражданин города Бишкек.